

Победный отблеск наград

Уроки истории с продолжением

Чуть больше года назад в витрине школьного музея «Усадьба Рождествено» появился не совсем обычный экспонат – ярко-красная подушка с наградами Великой Отечественной войны и послевоенных лет. Обычно такие вещи занимают особое место в семейных архивах в память о предках, проливших кровь в беспощадной борьбе с фашизмом. Но эта подушку передали нам вовсе не из семьи ветерана: ее случайно обнаружила мама четвероклассника в мусорном контейнере у своего дома. Как же так получилось?! Каким образом добытые в боях ордена и медали оказались выброшенными на помойку?

Глядишь на подушку с наградами, и перед глазами появляется прошедший всю войну от Москвы до Берлина седой ветеран, который защищал столицу, сражался у стен разрушенного Сталинграда, освобождал от оккупации города покоренной Европы. А потом вернулся на Родину и скромно повесил свои боевые награды на красную подушку, доставая ее лишь к очередной годовщине Победы, чтобы дети и внуки знали о войне. Так ли было на самом деле? Или как-то иначе сложилась его судьба? Школьный музей занялся поиском ответа на этот вопрос.

Через районный военкомат отправили запрос в Центральный архив Министерства обороны в городе Подольск. Ответ из архива то терялся, то не доходил (в военкомат ездили Олег Николаевич и Николай Алексеевич), но в итоге через год мы, наконец, получили заветное письмо с синим штампом. Найти фамилию ветерана удалось лишь потому, что медали и ордена за личные подвиги в годы войны выдавались номерные, а на каждого награжденного заводились карточки учета. Нашим героем оказался Арсений Петрович Маломошин.

Он родился в 1910 году в деревне Горшково ныне Дмитровского района Московской области. В годы войны Арсений Петрович был на-

чальником эвакуационного отделения ветеринарного лазарета 77 гвардейской стрелковой дивизии, то есть в его задачи входило выводить с поля боя раненых лошадей и оказывать им первую медицинскую помощь. Ведь, несмотря на то, что вторую мировую войну называли войной моторов, кони играли в ней немаловажную роль. Их применяли, в основном, как транспортную силу. Однако не только кавалерия и артиллерия нуждались в лошадях. Без коня солдата не накормишь – ведь обозы с продовольствием и по-

левые кухни доставляли на позиции именно лошади.

Свою первую боевую награду – медаль «За боевые заслуги» – Арсений Петрович получил в августе 1943 года в ходе Орловско-Курской операции. Он вывел с поля боя 124 раненых лошади, тем самым сохранив им жизнь. Наш герой не ходил в атаки на немецкие окопы, выполнял достойно свою работу в тылу дивизии, но однажды

ему пришлось защищать свой ветлазарет №74. Это случилось в феврале 1945 года. Ночью группа вооруженных пулеметами и автоматами немцев в количестве 110 человек дважды атаковали лазарет. Арсений Петрович, будучи дежурным в ту ночь, «организовал быстро оборону из личного состава», а когда большая группа немцев подошла близко, «лично забросал ее гранатами». За этот подвиг ветеран получил первый орден Красной звезды. А накануне Дня Победы, в мае 1945 года, Арсения Петровича как «старого ветерана дивизии» представили к награждению орденом Отечественной войны II степени, но вместо него герой получил вторую «Красную звезду».

К сожалению, пока не удалось выяснить дальнейшую судьбу ставшего нам родным ветерана и найти его фотографию, но работа продолжается и, обязательно, с Божьей помощью, увенчается успехом.

Сергей Юрьевич

